

Año XXXIII Santa Isabel, 23 de Agosto de 1936 Núm. 941

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas.-Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, nuestro grabado—Santoral—La fecunda vida de un luchador—Los pamues de nuestras ciudades—La fatalidad del oro—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel y Batete—Radios de prensa.



NUESTRO GRABADO
Vista parcial del poblado de Rebola unos lustros atrás

INDICADOR RELIGIOSO

SANTORAL

- 24 L. Ss. Bartolomé, ap. Román y Jorge, mrs.
 25 M. Ss. Luis rey de Francia y Patricia, v.
 26 M. Ss. Adrián y Víctor, mrs. y Rufino, ob.
 27 J. Ss. Juan y Licerio, obs. y Julián, cf.
 28 V. Ss. Agustín, ob. y dr. y Pelayo, m.
 29 S. *La Degollación de S. Juan Baustista.*
 30 D † *La solemnidad externa del Inmaculado Corazón de María.*

La fecunda vida de un luchador

Vamos a deshojar unas flores sobre la tumba de León Bloy, cuando se acerca la fecha vigésima de su desaparición. A León Bloy, no le han olvidado los católicos franceses. Le deben grandes beneficios. Entre otros el de haber predicado incansablemente los dogmas más profundos del Credo católico, especialmente el dogma de la Comunión de los Santos ejercitando un apostolado fecundo entre lo más selecto de la cultura de Francia.

León Bloy procede en línea recta de los hombres de temperamento fuerte a cuya cabeza se halla el gran Luis Veillot, ensalzado oportunamente por Pío X y cuyo talento celebró Julio Lemaitre en 1893.

Aún podríamos decir que en la forma externa León Bloy se mostraba más duro e intransigente que Luis Veillot. Para encontrar quien pudiera asemejarse en el género, tendremos que acudir a la figura desgarrada de Domenico Giulotti, al que se pareció Bloy, aun en la vestimenta externa lúgubre y descuidada, cual convenía a su misión.

Se sentía profeta, y lanzaba sus vaticinios sobre la generación presente, cuyas llagas descubrió con acierto, señalando el oportuno remedio. Como el escritor italiano, «era un profeta del Catolicismo absoluto e integral, que lo aceptaba todo sin el acostumbrado beneficio de inventario de los tibios que tratan a la religión como un sublimado y no lo usan más que al diez por mil».

Por eso mereció sentir en vida la dulzura del fruto de su apostolado. La línea de conversos ilustres desde Peguy y Jammes hasta Maritain y Ernesto Psichari, arranca en Bloy,

Maritain ha rendido hace poco más de un año un homenaje de agradecimiento a su viejo maestro, poniendo unas palabras al frente de una colección de sus pensamientos.

«León Bloy—dice—escribía para libertar a las almas. Si sus violencias han indignado a algunos justos, que no le conocen ni comprenden, también ha roto los lazos de muchos pecadores. Hay quienes piden el bautismo después de haberle leído. ¡Qué divina sanción a sus violencias...!». Así exclamaba el escritor francés cuando arreciaban los ataques, que no por su poca importancia dejaban de lacerar su corazón.

Al frente de la obra básica de Domenico Giulotti, «L'ora di Barabba», se quejaba amargamente también este apologista católico de la incompreensión de quienes bien avenidos con la vida, no podían ni prever la tormenta, ni aceptar los golpes de látigo, que Giulotti, lanzaba sobre la tibieza de los creyentes.

«Ser maltratados por los adversarios, alegre; ser mal interpretados por émulos de oficio, es cosa comprensible; pero ser atacados por quienes profesan nuestra misma fe, es tristísimo».

León Bloy penetró los más altos misterios de la fe con una clarividencia asombrosa. Sintió el precepto evangélico de la necesidad de la Cruz y lo expresó de esta manera elegantísima: «Nuestra vida superior empieza al mismo tiempo que empezamos a sufrir. Vida sublime. Ser los yunques de Dios para el gozo y para el dolor».

Para él no había dificultades en el credo católico. Sabía que la «Fe, primariamente era el conocimiento de nuestro límite». Cultivó con esmero la consoladora idea del universalismo de la Providencia. «No hay azar—repetía—porque el azar es la Providencia de los imbéciles, la Justicia quiere que los imbéciles no tengan Providencia».

No pueden leerse sin emoción las cartas que dirigió a la que más tarde había de ser su esposa, la hija del poeta danés Christian Molbech, a la cual convirtió al cristianismo.

Discurre León Bloy con acierto sobre la doctrina cristiana, pero se exalta cuando habla de Nuestra Señora la Virgen María. «El culto, no de adoración, pero sí de veneración infinita y de amor sin límites para con María, es de tal importancia que sin él todo es estéril. Esas pobres almas innumerables a quienes criminales impostores privaron antaño de esta maravillosa luz que la Iglesia ha llamado «la

estrella de la mañana», estas pobres almas desposeídas causan compasión al Señor y viven bajo el imperio de su misericordia infinita, pero no pueden tener parte, por lo menos en esta vida, en el esplendor de su gloria, porque su gloria es precisamente María».

Pero lo que trastornaba a este hombre, acuciando su pluma y su palabra, era la belleza de la gracia santificante. «Cuando voy al café—dice a un sacerdote—a leer los diarios in-nobles, estúpidos y miro a mi alrededor a los concurrentes de esos sitios, viendo su alegría imbecil, oyendo sus simplezas o sus blas-femias, me digo a mí mismo que estoy allí en medio de almas inmortales que se ignoran, de almas hechas para la eterna adoración de la Trinidad Santa, tan preciosas como los espíritus angélicos; y algunas veces lloro, no ya de compasión sino de amor. ¡Ah, querido amigo, qué bellas y levantadas palabras podrían decirse por un predicador, que estuviera lleno de este pensamiento!».

La actualidad de León Bloy no es casual. La creemos, por el contrario, providencial. Ante la sociedad en crisis, poco harán los remedios políticos y los remedios sociales si no están a la vez vivificados por estas auras de sobrenaturalidad, que nacen de la médula de la doctrina católica.

León Bloy nos va recordando esta lección...

El pamue de nuestras ciudades

Lleva él los rasgos de su contriman, el de los pueblos indígenas o de nuestros bosques; genio y figura hasta la sepultura, y lo que entra con el capillo, no sale sino con la mortaja, como dice el refrán castellano; se afelpará un poquito en contacto con lo que le rodea, copiará alguna de las cualidades y condiciones de aquellos con quienes trata sin dejar del todo los síntomas de su primera civilización.

Los estratos geológicos de estos terrenos anímicos vienen a ser lo que los de la tierra en que habitamos; se sobrepondrán unos a otros los de diversos períodos, se allanarán las diferencias, se rebajarán las quebradas, pero desaparecer del todo lo que lleva consigo cada capa será del todo imposible, que cuando no, bien lo atestiguan los fósiles en que se manifiesta lo contrario,

El pamue de nuestras ciudades es un elemento de vida en las mismas por las rondallas y algazara de que se rodea en todos sus actos; bullanguero por naturaleza, le gusta la broma, sigue la juerga hallándose siempre dispuesto para correrla, siempre que la ocasión se le brinde propicia. Criado de un europeo, se hace al castellano a los dos primeros meses de hallarse con él, pudiendo mantener a su manera una conversación con bastante soltura y desparramo; hombre que reconoce el puesto que se le reserva sino se eleva un poquito sobre los demás, son de ver en estos mismos días cómo se las componen para sobreponerse, haciéndose con libros y cuadernos y tirando de la pluma y el papel hasta conseguir trazar unas frases en las cuales, aunque sea adivinando lo que quiere él decir, llega a manifestar sus aspiraciones y deseos.

Allá unos años atrás apenas se contemplaba alguno que rayara a gran altura y que ocupara ciertos puestos; hoy se ven tantos pamues por ahí, que casi llega uno a creer han reemplazado a los de las otras tribus en esto de meterse por todas partes.

Los hay maestros que ocupan escuelas tan perfectamente como sus adláteres los bengas y kombes; en la sanidad, no digamos la serie de puestos que para los mismos se reservan, ya que no sólo se hallan ellos por el interior, sino que hasta invaden la playa desempeñando su cometido a maravilla.

Criadillos, se prestan para ello tan admirablemente, que casi tienen la exclusiva en este particular. Para la Guardia colonial, es ella el fuerte del pamue, el empleo en que mejor se halla nuestro biografiado: dueño de una carabina se anda él por nuestros bosques más soberano que un jefe, y más orondo que un marqués.

Con ella al hombro o a la bandolera desafía valiente y arremetedor cualquier atropello seguro del lance y del honor que hará al arma que se le ha confiado.

Viene el tiempo mientras tanto de realizar una razzia por zonas levantiscas y allá va nuestro buen pamue bajo el comando de un europeo, más seguro y firme de la victoria que un musulmán con la fe que le inspira su profeta. Los hemos visto tantas veces salir airoso de la encomienda, que no cabe dudar de su valentía y arrojo con tal que no les falte la conveniente dirección de un oficial que los dirija.

El soldado pamue tiene un arrojo rayano

en delirio y frenesí: conocedor de cuantos vericuetos y recovecos se hallan en los bosques de nuestra zona continental, forman las fincas y tesoros que en ellas se esconden la añagaza y el cebo más codiciado de cuantas empresas guerreras realizan ellos por aquellos contornos.

Ni son ellos solos los que se andan valientes en semejantes empresas; van ellos a las mismas seguidos de tantas mujeres y muchachos, cual si se tratara de una algara o paseo militar; si no lo hubiéramos visto, jamás lo hubiéramos creído.

El pamue moderno de nuestros pueblos y ciudades es muy distinto del que anteriormente se andaba por los mismos; hoy viste ya a la europea, y gusta de ir bien trajeado, luciendo sus galas cual un civilizado.

Pasó ya a la historia la indumentaria primitiva de nuestros biografiados; los arreos y perifollos de aquellas edades, los collarones que a guisa de escobillas vestían algunas de sus mujeres se muestran hoy tan sólo como distintivo y recuerdo de edades pretéritas que se esfumaron en el correr de los tiempos, en manera alguna como atavíos de nuestros días. Los colmillos y demás farfolla de aquellos días, se quedan ya para nuestros museos de etnografía, o para motivos de un cuadro del aborigen continental de varios lustros atrás. El pamue de hoy gusta de ir bien calzado, luciendo fino charol; y zapato de alto tacón, aún a trueque de medir varias veces el suelo por la falta de costumbre en semejantes arreos. El clásico paño, anudado a la cintura, aquel que vimos cuando recién llegados a estas tierras nos fuimos por el continente, se halla sustituido por fino pantalón, empleándose aquel tan sólo para cuando de viaje tiene que ir uno desembarazado y muy ligero. Y lo que decimos del hombre, cabe afirmar de nuestras mujeres pamues: se adornan guapas, gustando hacerse contradizas, cual las de la playa, teniendo a mucha honra recibir sus chistes y pullas cual muchachas descocadas.

Allá no muchos años atrás daba miedo dormir en un pueblo pamue: por maravilla encontraba uno cama buena en que reposar: los camastros indígenas eran de tal naturaleza, que espantaban al más hecho a las privaciones de este género; lo que menos pescaba uno era un dolor de riñones que no le desaparecía por más unturas que se diera en los mismos con Sloan. Hoy en cambio hay muchachos y familias que, no obstante residir

muy distantes de la playa y hallarse metidos muy al interior lucen buenas camas, teniendo a gala ofrecerlas al europeo con la mayor generosidad.

Aquello de encomendar su cuerpo al olor y a la chamusquina del hogar en que se cocían los alimentos, cabe el cual tenía uno que extender sus miembros, pasó ya a la historia, porque en cualquier zona se encuentra uno con relativo confort y buen aderezo. El pamue que se ha hecho al europeo, máxime el que de criadillo se ha acostumbrado a ciertas cosas, lleva consigo, una vez sale y acabó con su contrato y trabajo, un refinamiento que no está mal. Es lo menos que les podemos inculcar a cuantos se hallan con nosotros en semejantes menesteres: si como copian de nosotros estas cosas, se fueran a sus tierras, a explotarlas y cultivarlas haciendo sus fincas y plantaciones, y no rondaran tanto, perdiendo miserablemente el tiempo en trastiendas de mujeres y casamientos, en palabras huéras, de efectos y dineros por muchachas que hacen bien en escaparse de algunos viejos, tendrían hoy mucho más dinero del que se halla en sus bolsillos, irían adelante con su civilización, poniéndose a la cabeza de todo nuestro continente. Hoy por hoy creemos, como vulgarmente se dice, que es pedir peras al olmo, dado el estado en que nos hemos puesto con los mismos; al continental hay que exigirle mucho más de lo que actualmente se le reclama: primeramente deberíamos acabar con sus palabras, sustituyéndolas por un honrado trabajo en fincas y plantaciones de café y otros productos; después tendría que venir la reglamentación de sus uniones maritales, haciendo un saneamiento general en punto tan capital para nuestra población indígena: con ello aseguraríamos el día de mañana, ya que de otra suerte irá menguando tan sensiblemente la densidad que cuando queramos atajarla, no podremos.

Fang.

JOSE SEGORBE DOMINGO

Factoría fundada en 1936—Annobón

EXPORTADOR DE

Café, Cacao, Cocos,

Almendra y Aceite de palma,

Miraguano de palmera para almohadas y colchones.

La fatalidad del Oro.

Este metal amarillo, el más dúctil, el más hermoso y el más apreciado, es el centro de gravedad de toda la economía capitalista.

Sobre la base oro se efectúan los pagos en las aduanas; con oro nada hay que falle; oro de ley; no todo lo que reluce es oro, la es-piga de oro, la hormiga de oro, el siglo de oro; es decir que cuando se pronuncia la palabra oro, se pretende expresar alguna cosa o suceso sublime.

La pobre humanidad que todo lo ve de color de rosa, ignora, que el oro, no vale más que el valor que se le quiere dar.

El agua que cae del cielo, el estiércol de las cuadras, el frío del invierno y el calor del verano, todo esto junto y separado tiene más valor que el oro.

La fatalidad del oro, fué descubierta por unos braceros indígenas, quienes inconscientemente demostraron que el oro no vale nada, es decir que el oro vale menos que el trabajo de los braceros.

En 1913, trabajaban en las Minas de Oro del Rand, varios miles de braceros negros cuya misión consistía en extraer el oro de las minas.

Llegó un día en que la empresa explotadora cerró las minas y no pudo pagar los jornales, porque los jornales subían a mayor cantidad que el importe del oro extraído.

La economía capitalista recibió un golpe mortal con este descubrimiento; ya se hubieran cambiado las relaciones económicas entre los pueblos, pero la guerra 1914/18 y las consecuencias de la post-guerra, han permitido a la economía capitalista afirmar más el privilegio del oro sobre el sudor del trabajo.

En 1926 encontrándome en una colonia francesa ante la bancarrota del franco, utilicé mis ahorros en comprar oro pagando precios muy exagerados.

Mi debilidad consistía, por la noche antes de acostarme y después de rezar, coger todo el oro que tenía, monedas, sortijas, barritas, etc. y me lo dejaba caer en la cabeza y en la nuca en forma de perfume, alegrando mis oídos el tintineo.

Pocos días después me robaron el oro y me quedé sin un céntimo ni en papel ni en oro.

Algún tiempo después, Poincaré estabilizó el franco al 20 por 100 de su valor de oro.

Inglaterra no pudiendo competir con las exportaciones francesas, también estabilizó su moneda al 60 por 100 de su valor y lo propio hicieron los Estados Unidos.

Mientras que en Alemania, donde el oro reserva no existe, porque allí lo único que hay es amor y trabajo, la moneda se mantiene al más alto nivel de la cotización.

El llamado patrón oro, es una ficción sostenida por la Bolsa y la economía capitalista, sin más finalidad que obligar a los pueblos que no tienen independencia económica, a que continúen esclavos tributarios de los países privilegiados.

En el mundo sólo dos cosas tienen valor, el amor y el trabajo, sacado de la máxima cristiana, "creced y multiplicaos" y "ganarás el pan con el sudor de tu frente."

Sociólogos, Economistas, Políticos, desde Gutenberg hasta nuestros días, han escrito miles de libros sin poder añadir una palabra a esta gran verdad.

En nuestro lenguaje se dice, que hay que casarse para la continuidad de la especie humana, y hay que trabajar para poder vivir, bien entendido que trabajo es todo aquello que rinda algún fruto de provecho general.

Cuando pensamos que para recibir las caricias del sol, la luz de la luna, el aroma de las flores, el perfume de la pradera, las cristalinas aguas de las fuentes, y contemplamos los hermosos lienzos de los museos, los monumentos de arte, los altos rascacielos, y oímos el agradable canto de los pájaros, la melodía musical, y tantas y tantas bellezas, alegría de nuestros sentidos y satisfacción de nuestro cuerpo y todo esto no nos cuesta nada, salimos de nuestro éxtasis y nos encontramos que para comer un mal men-drugo de pan, hemos de acudir al vil metal.

El contraste que irrita, y subleva, es el hecho de que el hombre que baja al fondo de las minas para buscar oro, cuando sale a la superficie, no puede comer pan, porque con el oro que le dan, no es bastante para comprarse nada.

Y para llegar a este resultado, tenemos Radio, Televisión, Aviación y ¿dicen que aun estamos en el embrión?

Mientras el oro fatalista presida todos los actos de la sociedad humana, y este oro esté en manos de cuatro individuos, los más estamos irremisiblemente perdidos.

Sería curioso levantar la losa fría del célebre Staviski, para ver qué ha hecho del inmenso acudal de oro que estafó a la humanidad,.... para eso sirve el oro..

Juan Español

NOTICIAS DE LA COLONIA DE SANTA ISABEL

Una alocución de S. Excia. El Excmo. Sr. Gobernador General, ante las circunstancias muy tristes por las que atraviesa nuestra Patria, ha dirigido unas palabras llenas de actualidad, encaminadas a recomendar a todos el sentimiento práctico de la paz, tanto más de apreciar aquí, en un país netamente colonial y donde toda manifestación que tienda a alterarla sobre ser estéril, sería perjudicial para todos.

Para nosotros ha sido una satisfacción el coincidir nuestro pensamiento, altamente pacificador expresado ya desde los principios de los sucesos, con el de nuestra primera autoridad.

Hacemos votos por que la paz se cierna fraternal sobre el horizonte de la Patria y pidámosla diariamente a la divina Providencia en cuya mano están los destinos de los pueblos para que cuanto antes nos la conceda plenamente.

Junta de Subsistencias. En atención a las anormales circunstancias actuales y durante el tiempo que ellas duren, el Excmo. Sr. Gobernador General por orden de 15 de los corrientes, resolvió la creación e inmediato funcionamiento de una Junta de Subsistencias, que absorberá la creada para racionamiento de braceros por Orden N.º 4.281, con la misión de procurar el abastecimiento de estos Territorios, recogiendo y haciendo viables las iniciativas particulares, regulando precios y adoptando o proponiendo al Gobierno General, cuantas medidas en relación con el fin primordial de la Junta se consideren procedentes.

La citada Junta queda constituida por el siguiente personal:

Presidente. El Sr. Secretario del Gobierno.
Vocales. Sr. Presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Comercio e Industria; Sr. Presidente del Consejo de Vecinos; y los Sres. Curador Colonial, Director de Sanidad y Administrador Pral. de Hacienda y Aduanas.
Secretario. El Sr. Ayudante de Marina.

La Junta comenzó a funcionar inmediatamente, acordando dirigir una Circular al Comercio, sobre la carencia de existencias en plaza y aportamiento de iniciativas para un futuro abastecimiento.

La Cámara. También el día 17 se reunió

en sus locales la Directiva de la Cámara, ocupándose entre otros extremos del aspecto económico de la agricultura, proponiendo una moratoria en lo relativo a impuestos. Este aspecto es muy interesante para todos actualmente, pero sobre todo para el indígena cuya situación económica es precaria y quedaría agravada por unas venas de cosecha realizadas de cualquier manera para cumplir con la Agencia Ejecutiva.

The Bank of British. Según anuncio de esta Entidad dirigido al público, cierra su Sucursal en Santa Isabel el próximo día 31. Es una lástima que una entidad, que como ésta ha prestado buenos servicios a la Colonia, por tantos años máxime cuando no había otra entidad similar, se vea en fuerza de las circunstancias obligada a cerrar.

Aquí se recordará su gestión y el nombre de sus simpáticos Gerentes será un buen recuerdo por mucho tiempo.

DE BATETE

El primero del corriente mes a la cinco de de la mañana, pasó a mejor vida en este poblado, a los cincuenta años de edad, después de recibidos los santos sacramentos y demás auxilios espirituales con que la Iglesia Católica socorre a sus hijos en el momento más crítico de la vida Natividad Machele, persona de la mayor influencia y estimación entre sus habitantes.

Tan luego, como el poblado se enteró de la alteración notable de su salud rodeóse su lecho de una grande muchedumbre, que se interesaba por su salud y deploraba sobremedida el peligro inminente de su vida.

Verificóse el sepelio el día dos, que fué una manifestación de duelo imponente nunca visto en este pueblo. Fué honrado con la asistencia de sus moradores en masa, la orquesta acompañó desde su domicilio, aliviando con sus tonos lúgubres el general dolor hasta la última morada, alternando con los cantos del Ritual y otros de genio melancólico y de penitencia.

Bien se lo merecía la bondadosa Natividad. Distinguióse singularmente por su actividad, solicitud y diligencia. Nunca se la encontró ociosa o sin ocupación; siempre cuidadosa y atenta a la crianza y educación de sus numerosos hijos y bienestar de la familia y diligente en extremo en las faenas domésticas, rurales y demás, dejando bien asentada su casa y abastecidos los hijos.

Los beneficios y favores prestados al pueblo en general son inencontrables. Ella acudía presurosa a visitar a los enfermos, consolarlos y aliviarlos en la manera de sus posibilidades; ella recogió en su propia casa a bastantes huérfanos y abandonados, cuidándolos con solicitud y cariño de madre. Curaba sus asquerosas piernas aseándolos y logró mediante biberón, nutrir o criar a tres huerfanitos.

Dios le habrá premiado, como puede y sabe, en el cielo. Así sea.

Un Batetense.

RADIOS DE PRENSA

18—Recibida a las 16 horas

Las fuerzas leales al grito de viva la República ocupan los últimos reductos rebeldes de la ciudad de Gijón. El capitán Bayo forma varias columnas fuertes y se apresta inmediatamente a tomar la Ciudad de las Islas Baleares, pasando éstas íntegras a manos del Gobierno Republicano. Las fuerzas del capitán Bayo desembarcaron en la Isla Mallorca. Constantemente salen numerosas columnas para los diversos frentes de la lucha y el Gobierno de la República está sobrado de medios y hombres entusiastas que causarán la total derrota de los facciosos. Ha sido rechazado un ataque de los facciosos en el Puente de Medellín. Han dejado trescientos prisioneros y se les han cogido más de 3 camiones en esta acción en la que ha tomado parte destacada la aviación Republicana. En los demás frentes seguimos avanzando y consolidando posiciones. Nota Oficial.—La Sala sexta del Tribunal Supremo constituida en Consejo de guerra ha juzgado al ex-general Fanjul y a ex-coronel Fernández Quintana y dictado sentencia de acuerdo con la petición Fiscal. La sentencia ha sido cumplida en la mañana del 17 a las cinco y diez en la cárcel modelo. A las 22 horas ha pronunciado un vibrante discurso por radio el diputado republicano Don Luis Fernández Olérigo. Esta noche se ha inaugurado una nueva emisora en el Palacio de Comunicaciones titulada emisora del Frente Popular de Telecomunicación FPI que emitirá en onda de 42 metros hablando Don Serafín Marín por el Frente Popular de Telégrafos, Don Cayetano de la Jara, Director General de Telecomunicación y Don Bernardo Giner de los Ríos Ministro de comunicaciones.—Madrid: Madrid sigue dando la nota de su tranquilidad y se mantiene relación constante con la mayor parte de España, funcionando normalmente las más importantes vías de comunicación. Continúan los ofrecimientos al Gobierno de gran número de jefes y oficiales retirados. Constantemente se reciben también grandes con-

voyes de víveres que sin requerimiento de nadie llegan a Madrid de innumerables pueblos para ser distribuidos entre los combatientes de todos los frentes. Hay pueblos que han enviado cuanto tenían apresurándose a recoger las cosechas para remitirlas hasta el punto que ha sido necesario contener con prudentes medidas esta generosa corriente con el fin de que en ninguna zona de retaguardia se carezca de nada ya que en el frente los servicios de avituallamiento se prestan con absoluta normalidad en cambio los facciones necesitan imponer un régimen de terror para vivir en los lugares y ciudades donde están. Se consigue todo por violencia porque cuanto hay en torno de ellos les es hostil. En varios puntos de Extremadura se está combatiendo desde ayer con gran encarnizamiento. Fracasen en absoluto todos los desesperados esfuerzos que el enemigo hace para avanzar. Fuerzas leales han rechazado sus ataques habiéndose llegado en alguna ocasión al cuerpo a cuerpo. En Medellín (Cáceres) se ha dispersado una columna rebelde que se dirigía sobre Don Benito (Badajoz). La aviación del Gobierno combate con suma eficacia destrozando los aparatos facciosos que salen a su encuentro. En Andalucía siguen nuestras fuerzas combatiendo al enemigo que en algunos lugares ha sufrido fuerte quebranto. En Guisúcoa, se ha rechazado a los sediciosos. En Asturias se combate arduamente en las proximidades de Oviedo estando el enemigo profundamente desmoralizado. Algunos caminos y pueblos de la provincia de Teruel fueron ocupados por las columnas valencianas que tomaron posiciones estratégicas de interés. Nuestra Armada vigila el Estrecho y el litoral africano.

19. Recibido a las 12 horas

Oviedo, Ceuta y Melilla han sido bombardeadas esta mañana. La columna de Yagüe es aniquilada en Medellín por nuestra gloriosa aviación. Se ha estrechado el cerco de Granada.

Cerca de Belchite, ha sido copado un convoy fascista. El Estado Mayor fascista del frente de Tardienta ha sido capturado. Se han hecho notables avances en el frente de la sierra, en Peguerinos. En Huesca hay una moral baja entre los sublevados. Escascan las municiones en el campo rebelde.

La industria de retaguardia entrega un avión diario al Gobierno de la República perfectamente equipado y se fabrican intensamente bombas para la aviación. En el frente de Teruel las fuerzas leales y las milicias populares han dominado Mora de Rubielos, Nogueras y otros pueblos próximos recuperando también Puebla de Va'verde en donde los fascistas fusilaron al telegrafista por negarse a transmitir un mensaje faccioso.

En la acción de ayer en Extremadura los rebeldes abandonaron trescientos prisioneros y treinta camiones con material.

En la Sierra han sido logrados los objeti-

vos que se habían señalado a nuestras milicias. Las noticias son inmejorables.

Unos cincuenta argentinos mayoría mujeres y niños han marchado esta noche para Alicante para embarcar con rumbo a Génova. La embajada ha repartido hasta ahora más de setecientos brazaletes a individuos que han acreditado su nacionalidad argentina, muchos de ellos no inscritos legalmente en los consulados y que se desconocía residieran en España.

Según comunica el Ministerio de la Guerra un cañonazo alcanzó al crucero "Almirante Cervera" averiándole el costado con un tremendo boquete en la línea de flotación, huyendo hacia el Ferrol, donde se cree no llegará por la importancia de la avería.

19.- Recibida a las 18'30 horas.

Madrid; La Asociación de Doctores, Licenciados y Catedráticos Institutos ha acordado ante las circunstancias abandonar el apoliticismo y expresar la franca adhesión a la nueva organización política que se da a España y constituir una Junta Directiva integrada por catedráticos afectos al Frente Popular. El balance autorizado en el primer mes de guerra civil el Gobierno ha dominado la sublevación en Madrid, Barcelona, Tarragona, Lérida, Málaga, Valencia, Alicante, Murcia, Cartagena, Albacete, Vizcaya, Guipúzcoa, Badajoz, Cáceres, Toledo, Guadalajara, Ciudad Real y Gijón, juzgándose virtualmente rendido Oviedo. Resisten los sublevados en Sevilla, Córdoba, Granada, Huesca, Zaragoza Teruel, toda Galicia, Castilla la Vieja, Huelva, Baleares y Canarias; Avila y Segovia están próximas a rendirse. Burgos peligrará tras la rendición de Oviedo. El Gobierno podría dominar todas las zonas rebeldes, pero ha querido reducir cuanto le ha sido posible la efusión de sangre española. Desde la sublevación han muerto once generales: Sanjurjo, García Herrán, Gay, Borrás, González, Lara, Barrera, Patxot, Balmes, Goded, Burriel, Fanjul, y López Ochoa, fallecido ayer. Prisioneros hay diez y ocho generales: Villegas, Capaz, Fernández Barreto, Hernández Pérez, Araujo, Loriga, López Pozas, Navarro, García Antúnez, Virgilio Cabanellas (hermano titulado Jefe Gobierno) Jiménez Castellanos, Fernández Heredia, Legorburu, Ardanaz, Barchatienza, Jiménez Arenas y Gallegorramos. Además de dedicarse el Gobierno al vencimiento de la sublevación atiende a reorganizar el ejército y reajusta la economía mediante la incautación de industrias abandonadas y controla grandes entidades como Banco España, Ferrocarriles, Arrendataria de Tabacos y otros que hallándose en poder del enemigo, es solamente mediante sus consejeros. El Gobierno señala la impresión inmejorable de la marcha de las operaciones. Otra jornada victoriosa ha sido rechazando a los rebeldes en Extremadura; en un fuerte ataque rechazado el enemigo abandonó trescientos prisioneros y treinta camiones. Las milicias tomaron la estación férrea de Almudévar. La colectivi-

dad española de Buenos Aires por intermedio de la Embajada ha remitido treinta mil pesetas. La Junta General de socorros lleva recaudados tres millones de pesetas.

20—A las 12 horas

Las noticias de mayor interés de las que dan las informaciones de prensa de carácter no oficial, son las siguientes: *Madrid*: El cerco de Granada es inminente. Se reciben noticias del frente de Granada plenamente optimistas. El cerco está terminado y se cree que la rendición de la capital no se hará esperar. Hoy en las inmediaciones de Guadiaro una columna de fuerzas leales integrada en su mayoría por fuerzas de Carabineros ha tenido un rotundo triunfo contra los facciosos a los que causaron doscientas bajas entre muertos y heridos. Otra victoria en el frente Oeste. En Alia se libró hoy encuentro entre nuestras fuerzas y los rebeldes. La columna leal iba por el Capitán Uribarri. La operación resultó muy brillante, sin duda una de las más perfectas de cuantas se ha realizado hasta ahora. El enemigo sufrió numerosísimas bajas y se le hicieron muchos prisioneros. También se capturó abundante material de guerra y provisiones. Cuando el crucero pirata "Almirante Cervera" se disponía a bombardear la plaza de San Sebastián un certero disparo de cañón hecho desde un punto de la costa donde se ha emplazado artillería de grueso calibre dió en un costado del buque y le abrió un tremendo boquete sobre la línea de flotación al mismo tiempo que se levantaba una densísima y alta columna de humo. Huyó entonces el barco a toda velocidad para ponerse a salvo de los tiros. Dirigiéndose después hacia el Ferrol a donde se supone no podrá llegar.

Días pasados se tuvo la noticia de que en Ifni y otros Territorios de España en Africa había estallado un movimiento en favor del Gobierno legítimo de la República y hoy podemos afirmar que este movimiento se ha producido como viril y patriótica respuesta a los criminales trabajos que los facciosos hicieron en ese Territorio. Ese movimiento se ha extendido a otros puntos de Africa donde se han formado ya algunas columnas leales compuestas de militares y paisanos fugitivos que lograron escapar del campo rebelde. Aunque haya estas deserciones los trabajos para reclutar jarcas de moros que vengan a pelear a España al lado de los rebeldes siguen haciéndose con toda actividad. Sábese que Mola ha visitado Zaragoza y Huesca, decepcionado enemigos pues interpretada como inseguridad los planos de defensa de Cabanellas. Los fugitivos del Alcázar de Toledo relataron que hay allí mil novecientas personas en el interior entre rebeldes, soldados, ancianos, mujeres y niños.